



графита. Работа адгезии расплава к поверхности абразивов вычислялась по известному уравнению <sup>(2)</sup>:  $A = \sigma_{12}(1 + \cos \theta)$ , эрг/см<sup>2</sup>.

Поверхностное натяжение ( $\sigma_{12}$ ) на границе расплав — газ определялось методом лежащей капли <sup>(3)</sup>.

Образцы нагревались в специальной печи в атмосфере аргона при температуре 800°С до установления равновесия капли расплава на поверхности материала.

При выборе температуры опыта выше температуры текучести мы, с одной стороны, учитывали температуру обжига инструмента в производственных условиях и, с другой — невозможность ее дальнейшего повышения вследствие графитизации поверхности алмаза.

Анализ данных, приведенных в табл. 1, показывает прежде всего, что смачиваемость алмаза и кубического нитрида бора резко отличается от таковой у графита. Для алмаза и нитрида бора  $\theta < 90^\circ$ , а для графита во всех случаях  $\theta > 90^\circ$ . Это различие в смачиваемости расплавами стекла графита и алмаза отвечает общей закономерности, в соответствии с которой при одинаковом химическом составе с увеличением твердости поверхности повышается ее гидрофильность <sup>(4)</sup>.

Согласно существующим представлениям <sup>(5)</sup>, силикатные расплавы представляют собой диссоциированный электролит, в котором связи с катионами металлов имеют в основном электростатический характер.

Рис. 1. Изменение краевого угла смачивания алмаза (1), кубического нитрида бора (2) и графита (3) стеклом в зависимости от содержания в нем  $B_2O_3$

Можно предположить, что при смачивании расплавами решающую роль играют адсорбционно-химические процессы. При этом влияние катионов металлов носит специфический характер. Это хорошо иллюстрируется при замене  $Na_2O$  на  $K_2O$ , что резко ухудшает смачивание расплавом стекла поверхности алмаза и кубического нитрида бора.

Из окислов элементов второй группы  $BaO$  улучшает смачивание алмаза и несколько ухудшает по сравнению с исходным составом смачивание нитрида бора. Из окислов элементов четвертой группы наилучшее смачивание вызывают добавки  $TiO_2$ .

Заметно снижается краевой угол смачивания при введении в стекло  $V_2O_5$ . Замена  $B_2O_3$  на  $PbO$  приводит к ухудшению смачивания алмаза, но заметно улучшает смачивание кубического нитрида бора.

Максимальная работа адгезии расплава стекла к поверхности алмаза и кубического нитрида бора наблюдается для составов, содержащих  $TiO_2$  и  $Al_2O_3$ , а минимальная — для составов, содержащих  $K_2O$ .

Наибольшее повышение смачивания имеет место при увеличении содержания  $B_2O_3$  в исходном стекле (см. рис. 1). Составы, содержащие до 80%  $B_2O_3$ , показали практическое полное смачивание алмаза и кубического нитрида бора ( $\theta \approx 0^\circ$ ). Такие расплавы также хорошо смачивают поверхность графита ( $\theta < 90^\circ$ ).

Киевский политехнический институт

Поступило  
12 VI 1969

#### ЦИТИРОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

- <sup>1</sup> В. Н. Любомудров, Н. Н. Васильев, Б. И. Фальковский, Абразивные инструменты и их изготовление, 1953. <sup>2</sup> Ю. В. Найдич, Г. А. Колесница, Взаимодействие металлических расплавов с поверхностью алмаза и графита, Киев, 1967. <sup>3</sup> А. Ю. Кошевник, М. М. Кусаков, Н. М. Лубман, ЖФХ, 27, 12 (1953). <sup>4</sup> П. А. Ребиндер, Физико-химия флотационных процессов, М.—Л.—Свердловск, 1933. <sup>5</sup> Б. А. Бринцев, ЖФХ, 61, 10, 2159 (1968).